

## 守护校园舌尖安全

# 安徽省开展校园食品安全交叉检查

随着气温逐步升高,蔬菜、食品等容易变质、腐败,中小学校和幼儿园食堂的食品新鲜安全吗?质量怎么样?

日前,安徽省食药监局部署在全省中小学校和幼儿园开展为期20天的食品安全异地交叉执法检查,对学校食堂以及校园周边的经营场所进行了全面检查,使违法行为无处遁藏,守护校园舌尖上的安全。

■ 石跃新 记者 王玮伟 文/图



4月19日,亳州市食药监局检查组对亳州经开区内的部分学校和餐饮单位进行了检查。

### 交叉检查,执法人员都是“生面孔”

近期,某市幼儿园曝出给孩子吃不合格的大米和三无小食品的丑闻后,很多家长对孩子在学校或幼儿园食堂食品安全,始终放心不下,担心孩子成为食品安全事故的受害者。为加强中小学、幼儿园食品安全监管,切实保障儿童青少年身体健康,安徽省食药监局开展校园食品安全交叉检查。

据介绍,开展的异地交叉执法检查,在安徽省行政执法中还不多见。省食药监局之所以采取这种执法形式,不仅彰显了该局对中小学校和幼儿园食堂食品安全的关切程度,也表明了其对违法者将“黑手”伸向孩子的深恶痛绝。异地交叉执法回避了说情、不敢得罪人、磨不开面子等因素,杜绝了互相粉饰、相互关照等情况出现,敢于发现问题,便于“对症下药”。

从4月10日起至月底结束的,对中小学校和幼儿园食品安全专项检查,将重点检查学校食堂及周边餐饮店和食杂店食品安全情况。内容包括许可管理、信息公示、制度管理、人员管理、环境卫生、原料控制(含食品添加剂)、加工制作过程、设施设备及维护、餐饮具清洗消毒等。

全省采取统一检查标准、统一检查方法,目的是促进全省中小学校和幼儿园自身食品安全管理能力,提升监管部门的监管水平,保证中小学校和幼儿园的食品质量。

### 安徽16个市都有“特别行动队”

采访中,记者得知,本次检查行动安徽省16个市,每个市将组建一个检查组,由合肥市食药监局食品消费或食品流通监管的分管领导带队,食品消费或食品流通监管人员参加。他们将到别的城市中小学校和幼儿园食品安全随机抽查。而另外的检查组则对该市专项监督检查。

在规定时间内,各组按照省局的检查方案自行组织实施。每个组检查1个市,抽查该市1个县和1个区的中学、小学和幼儿园各1所,并查看其周边餐饮店、食杂店各1家。

交叉检查采取听简要工作汇报,查阅文件及有关资料,现场检查中小学校和幼儿园食堂及周边餐饮店和食杂店等方式。检查中,被检查的市需向检查组提交书面自查报告、中小学校和幼儿园花名册,检查组随机抽取进行检查。检查结束后,各检查组现场反馈意见,监督落实整改措施。

### 巢湖:将设立食药监管“警务室”

为进一步加大食品药品违法犯罪行为惩处力度,实现行政执法与刑事司法的有效衔接,巢湖市食品药品监督管理局将设立食品药品安全监管“警务室”。届时,巢湖市公安局将派出警力进驻警务室,及时介入食品药品重大案件、敏感案件的侦破工作。目前,“警务室”办公场所已设立、制度职能均已明确、上墙。

■ 石跃新 记者 王玮伟

### 池州:多管齐下 让食药监执法更“阳光”

为进一步建立食品药品行政执法规范化、制度化、标准化工作机制,池州市局以建立全方位监督制约为落脚点,多管齐下,多点发力,确保行政执法更“阳光”。

扎紧执法“制度笼”。严格遵循重大事项合法性审查、行政处罚自由裁量等相关规定,坚持初审、核审、主管领导审批的三级审查和重大疑难、影响较大案件集体审理制度。编织执法“安全网”。通过现场执法记录等手段,真实、准确地记录行政执法行为,有效固定保存执法证据,全面提升食品药品执法公信力。目前该局已为主城区基层执法单位配备执法记录仪22部,照相机、录音笔等影音设备23台。

■ 石跃新 记者 王玮伟

### 宣城:连续十年被评为依法行政工作先进单位

近日,宣城市政府对该市16个2016年度依法行政工作先进单位进行了通报表扬,该市食品药品监督管理局位列其中。至此,宣城市食药监局连续十年被市政府评为“依法行政工作先进单位”。十年来,宣城市局紧紧围绕国务院《全面推进依法行政实施纲要》的要求,以法治培训为基础,以法治宣传教育为平台,以法治监督为抓手,以规范行政执法行为为重点,以公开、公平、公正行政执法为目标,全面推进依法行政工作,为食品药品安全监管创造了良好的法治环境。

■ 石跃新 记者 王玮伟

### 蚌埠:食品药品领域首次引入信用惩戒机制

日前,蚌埠市局出台《食品药品领域守信激励和失信惩戒管理措施的意见》,首次引入信用惩戒机制,将从今年五月一日正式实施。

守信激励对象为连续三年在食品药品领域无违法违规记录的食品药品生产经营者。失信惩戒对象为食品药品监督管理部门公布的存在严重失信行为的食品药品生产经营者,对失信企业将其列为重点监管对象,加密日常监督检查频次,提升企业风险管理等级。通过实施食品药品领域守信激励和失信惩戒管理措施,努力营造“守信受益、失信惩戒、诚信自律”的行业氛围。

■ 石跃新 记者 王玮伟

### 安庆:开展医疗机构药品监管业务“大练兵”

为逐步落实省局四级事权划分要求,确保药品使用环节质量安全,并完成医疗机构风险分级和规范药房创建任务,4月6日,安庆市局组织市辖4区及其下辖16个监督所开展了医疗机构药品监管业务培训。各区局药品监管工作分管领导、监管股室工作人员及监管所药品监管人员50余人参加了培训。

本次培训着力于实际操作与应用,围绕医疗机构风险分级监督检查表和规范药房创建标准,进行逐条讲解分析。培训的同时,一并部署了省局要求6月底前完成医疗机构首次风险分级、12月底前完成50%乡镇以下医疗机构“规范药房”创建的工作任务。

■ 石跃新 记者 王玮伟

## 高速服务区内,你吃得放心吗?

# 安徽专项整治 严查高速服务区食品安全

“五一”假期临近,旅游市场开始升温,高速公路服务区客流量增多、食品消费量大增。那么,高速服务区的超市、餐厅食品安全状况如何?

为切实加强高速公路服务区食品安全监管,确保广大司乘人员的饮食安全,日前,安徽省食药监局、省交通运输厅联合印发通知,从4月中旬开始到11月中旬结束,在全省范围内组织开展高速公路服务区食品安全专项整治。

■ 石跃新 记者 王玮伟

### 食药监、交通厅联合整治高速服务区

近日,安徽省食药监局、省交通运输厅联合印发《关于开展高速公路服务区食品安全专项整治实施方案的通知》,为期7个月整治。通过专项整治,全面提升我省高速公路服务区食品安全保障水平,基本实现服务区食品经营“布局合理、设施齐全、制度完善、安全保障”的目标。

在食品销售环节方面,将重点整治服务区销售单位无《食品经营许可证》(或《食品流通许可证》),超范围经营;销售无生产厂家、无生产日期、无保质期、无食品生产许可或小作坊登记证、无食品标签的食品;销售假冒伪劣、过期变质以及标签标识不规范的食品等违法行为。

餐饮服务环节方面,将重点整治服务区餐饮服务单位无《食品经营许可证》(或《餐饮服务许可证》)、超范围经营;从业人员无健康证明、无培训合格证明上岗;加工经营场所布局流程不合理,内外环境卫生脏乱差等。

### 四阶段整治,严厉查处绝不手软

此次专项整治,分摸底、整治、验收和总结四个阶段。通知要求,各地食药监部门、交通运输管理部门要按照职责明确、密切协作、双管齐下、整治有序、注重实效的原则,狠抓专项整治工作落实。

专项整治期间,各地食药监部门将严厉查处服务区食品安全违法违规行为,依法取缔无证经营行为,对不符合经营条件的依法予以关停,对存在食品安全重大隐患的、拒不整改或整改不力的食品经营单位负责人进行约谈,并在媒体给予通报。